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Die Erfindung betrifft einen Rechenschieber
zur Berechnung von Potenzen und Wurzeln
mit beliebigen Exponenten. '

Tm wesentlichen besteht der neue Rechen-
schieber aus einem die logarithmische Skala
tragenden Schieberkérper, ferner einem in be-
kannter Weise in diesem Korper beweglichen
Schieber, auf dem senkrecht zur logarith-
mischen Skala zwei die Exponentenzahl an-
gebende Skalen angeordnet sind; auBerdem
ist ein drehbarer, alle Skalen iibergreifender
Zeiger so angebracht, daB sein Drehpunkt
senkrecht unter dem Anfangs- bezw. End-
punkt der auf dem Schieberkdrper befind-
lichen logarithmischen Skala liegt. Mit Hilfe
dieses Zeigers wird nach geeigneter Ein-
stellung sowohl des Schiebers als des Zeigers
das Resultat angezeigt.

Der neue Rechenschieber ist auf der Zeich-
nung durch Fig.'1 im GrundriB dargestellt.
Die Fig. 2 bis 5 zeigen schematisch die
Stellungen der einzelnen Teile des neuen
Schiebers entsprechend den nachfolgenden Er-
lauterungen.

des neuen Rechenschiebers

Die Ausfithrung
beruht auf der Anwendung der mathematischen
. Satze: ‘
1) log (a?) = bxloga
und
P 1
2) log Vg = —-logg.

35

Ist eine logarithmische Skala in der Weise
gegeben, daB der Abstand eines Punktes der

Skala vom Anfangspunkt der Teilung gleich
dem Brigg’schen Logarithmus der ange-
schriebenen Zahl ist, wobei die Einheit des
gewihlten MaBstabes gleich dem Abstand der
beiden angeschriebenen Zahlen I und 10 ist,
so hat man nach dem ersten der oben ange-
fithrten Sitze, um a? zu finden, die Ent-
fernung des der Zahl a entsprechenden
Punktes der logarithmischen Skala vom An-
fangspunkt der Skala b mal zu nehmen; die
Zahl, die an diesem Punkte der logarith-
mischen Skala steht, der um diese Strecke
bx log a vom Anfangspunkt der Skala ent-
fernt ist, ist der gesuchte Wert von a’. -

P :
Um Vq zu finden, hat man nach dem
sweiten der oben angefiihrten OSitze den

ptn Teil des Abstandes zwischen dem An-

fangspunkt der Skala und demjenigen Punkt
2t nehmen, der der Zahl g entspricht. Die
7ahl, die an demjenigen Punkt der logarith-
mischen Skala steht, der um diese Strecke

%logq vom Anfangspunkt der Skala ent-

P

fernt ist, ist der gesuchte Wert von g.

Um diese Werte mechanisch zu bestimmen,
ist, wie aus den Zeichnungen ersichtlich ist,
auf dem horizontalen Rand des Schieber-
korpers L eine logarithmische Skala ¢, ange-
bracht, bei der also in irgendwelchem MaB-
stab als Einheit die Abstinde der Teilstriche
vom Anfangspunkt A der Skala gleich den
Logarithmen der dabei geschriebenen Zahlen
sind. ‘

Der

Endpunkt E der logarithmischen
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Skala #, befindet sich dort, wo die Skala eine
Ziffer 1 enthilt, die also nach der Linge
der Skala 1 oder 10 oder 100 usw. bedeutet.

AuBerdem enthilt der vorliegende Rechen-

schieber einen Zeiger Z, der mittels eines
kleinen, an seinem einen Ende angebrachten
Stiftes in eines der beiden Locher I, bezw. I,
des Schieberkdrpers L eingesteckt werden und
um deren Mittelpunkte gedreht werden kann.

Das Loch I, befindet sich auf dem Schieber-
korper L genau senkrecht zur Skala t, unter-
halb des Anfangspunktes A der logarith-
mischen Skala #,. Das Loch I, befindet sich
ebenfalls auf dem Schieberkdrper L genau
senkrecht zur Skala # unterhalb des Lnd-
punktes E der logarithmischen Skala 1.

Die Strecken 4 und FEl, sind gleich-
groB. ,

Der Zeiger Z ist derartig geschnitten, daf
seine eine Kante %k genau nach dem Mittel-
punkt des Loches /, bezw. I, hinweist, in
welches er eingesteckt ist. Der Schieber S
enthilt zwei Skalen Iy bezw. 1, die auf dem
linken bezw. rechten Rande des Schiebers S
angebracht sind und senkrecht zur logarith-
mischen Skala # liegen. Die Skala t, ist
derartig, dafl die angeschriebene Zahl angibt,
wievielmal groBer -die Strecke A4/, die Ent-
fernung zwischen dem Anfangspunkt 4 der
logarithmischen Skala #, ‘und dem Loch L
ist als der senkrechte Abstand des betreffen-
den Punktes der Schieberskala #, von der
Verbindungslinie /, I, der beiden Lécher.
Skala #, enthilt also nur Zahlen, die groBer
als 1°sind. Die Skala ¢, enthalt die reziproken
Werte. der entsprechenden, gleichweit von der
Skala # abstehenden Zahlen der Skala Ly, ist
also derartig, daB die angeschriebene Zahl
angibt, wievielmal groBer der senkrechte Ab-
stand des betreffenden Punktes der Skala Iy
von der Verbindungslinie der beiden Ldcher A
und L, ist als die Strecke [, £ Skala ty

. enthilt also nur Zahlen zwischen o und 1.
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Nachstehend sind mehrere Beispiele fiir
den Gebrauch des neuen Schiebers erlautert:

I. A als Anfangspunkt der logarith-
mischen Skala !, betrachtet, Zeiger Z
im Loch I.

Es sei nun zunichst 4 als Anfangspunkt
der logarithmischen Skala # betrachtet. Die
Léngen sollen von A aus nach rechts hin als
positiv gerechnet werden. Dann enthilt die
Skala # nur die Logarithmen von Zahlen,
die groBer als 1 sind, da die Logarithmen
der Zahlen unter 1 negativ sind. Wie es bei
den gewdhnlichen Rechenschicbern iiblich ist,
sind auch hier auf der logarithmischen
Skalal, nur die Ziffern 1 bis 9 angeschrieben.
Dic in 4 liegende 1 bedeutet im vorliegenden
Falle dann 1, die zumichst nach rechts fol-

" rithrt.

| CD die Strecke [, I, im Pankte G.

gende 10, die darauf folgende 100 usw. In
diesem Fall, wo man 4 als Anfangspunkt
der Skala betrachtet, wird der Zeiger Z in
das unter 4 liegende Loch [, gesteckt (Fig. 2).
Der Schieber S werde jetzt so geschoben,
daff sein linker oberer Eckpunkt, der An-
fangspunkt der Schieberskala f,, genau unter
dem Punkte P (Fig. 2) der logarithmischen
Skala #; steht. Der Zeiger Z sei ferner so
gedreht, daB seine geradlinige Kante % auf
dem Punkte Q der Skala f, steht. R 'sei
derjenige Punkt der logarithmischen Skala t,
in welchem die Kante & des Zeigers Z sie
trifft. L, sei derjenige Punkt, in dem die
Verlingerung von P Q die Strecke I, I, be-
rithrt.
Es gilt nun die Proportion :

) AR L P
AP T L,Q’
also
L P
AR = Z2_ AP
LQ

i"g ist aber nach der Art der Teilung der
1

Skala 4, gleich der im Punkte Q ange-
schriebenen Zahl. Diese sei 4. In P stehe
ferner die Zahl a, so daf AP = log a. Es
ist dann also
L P
= AP = bxloga = log ab.
7,0 A X log og
Mithin ist die in R stehende Zahl der loga-
rithmischen Skala ¢, gleich a?; hierbei ist
a > I: b> I. N
Andererseits konnte man die Proportion 1)
in der Form schreiben:

AR =

L P
LQ
Steht im Punkte R die Zahl r, so daB
AR == log r, so wiirde demgemal sein
b

AP=logr:b = —}logr = logV/r.

AP:AR:

Mithin gibt die im Punkte P stehende Zahl

b

den Wert von }/r; hierbei ist r>1,b>1.

Der Schieber S werde jetzt so geschoben,
daB sein rechter oberer Eckpunkt, der An-
fangspunkt der Schieberskala t,, die logarith-
mische Skala #, im Punkte C (Fig. 3) be-
Der Zeiger Z sei so gedreht, daf
seine Kante & den Punkt D der Skala £, be-
rihre. Die logarithmische Skala 1, moge
von der Kante & im Punkte F beriihrt
werden. Ferner treffe die Verlingerung von
In F
stehe die Zahl f, so daB also 4 F = log f.
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Tm Punkte D stehe die Zahl d, so daB also
nach der Art der Teilung der Skala 1,:

GD .
< = d. ist
Es gilt nun die Proportion:
2 AC  GD
AF  GC
oder
GD
AC = AP = = logf-d‘-_— log (f9).

Die in C stehende Zahl der logarithmischen

Skalat, ist also f7; hierbei ist /> 1, d <1.

Andererseits konnte man die Proportion 2)

schreiben:

6D

GC

In C stehe die Zahl ¢, so daB AC = log c.
Es ist dann

AF = AC:

: d
AF = ~Id—><logc = log Ve.
d‘

Die in F stehende Zahl ist also Ve; hierbei
st c>1, d 1.

II. E wird als Anfangspunkt der

Jogarithmischen Skala betrachtet

und der Zeiger Z in das Loch ]
gesteckt.

Es werde jetzt der Punkt E als Anfangs-
punkt der. logarithmischen Skala ¢, betrachtet.
Von E aus nach links liegende Lingen werden
als negativ angesehen. Die logarithmische
Skala't, des Schieberkorpers L gilt also jetzt
nur fir die Zahlen zwischen o und I, da
deren Logarithmen negativ sind. Die im
Punkt E stehende Ziffer 1 gilt dabei also
als 1, die von hier nach links folgenden der
Reihe nach als 0,1, 0,01, 0,001 USW.

In diesem Fall, wo man E als Anfangs-
punkt der logarithmischen Skala ¢, betrachtet,

wird der Zeiger Z in das unter [E liegende

Loch I, gesteckt (Fig. 4). Der Schieber S
werde jetzt so geschoben, dafl sein linker
oberer Eckpunkt der Anfangspunkt der
Schieberskala ¢, genau unter dem Punkte H
(Fig. 4) der logarithmischen Skala f, steht.
Der Zeiger Z sei so gedreht, daf seine ge-
radlinige Kante & auf dem Punkte J der
Schieberskala #, steht. K sei derjenige Punkt
der logarithmischen Skala ¢, in welchem die
Kante k des Zeigers Z sie berithrt. M sei
derjenige Punkt, in dem die Verlangerung
von HJ die Strecke I I, trifft.

3 —

Es gilt nun die Proportion:

) EK _ MH
3 EH T M
oder
MH
EK = ——+FH.

K T E
Nach der Art der Teilung der Skala 7, ist
aber —% gleich der im Punkte J ange-

schriebenen Zahl; diese sei i. In H stehe
ferner die Zahl h, so daff also EH = logh.
Mithin ist E K = i x log h = log (h). Also
ist die im Punkte K der logarithmischen
Skala stehende Zahl gleich h¥; hierbei ist
h<1,i>1. Andererseits kdnnte man die
Proportion 3) in der Form schreiben:

MH
MJ
In K stehe die Zahl k, so daB EK == log k;

dann ist also .

EH = EK:

1
EH = %xlogk = log ]//T
Mithin ist die in H stehende Zahl gleich

1
VE; hierbei ist k<< 1, i>1. _

Der Schieber S werde jetzt so geschoben,
daB sein rechter oberer Eckpunkt, der Anfangs-
punkt der Skala t,, die logarithmische Skala 7,
im Punkte N (Fig. 5) berthre. Der Zeiger Z

sei so gedreht, daB seine Kante k& den Punkt O
der Skala #, beriihre. Die logarithmische
Skala #, moge dann von der Kante £ im
Punkte T berithrt werden. Ferner treffe die
Verlingerung von N O die Strecke [, I, im
Punkte U. Im Punkte T stehe die Zabl ¢,
so daB E7T = log t. Im Punkte O stehe
die Zahl 0; nach der Art der Teilung #; ist

- .0U
T UN
Es gilt nun die Proportion:
EN _OU
ET ~— UN
oder
ou
oder

EN = o x logt = log t°

Die in N stehende Zah! ist also #°; hierbei
ist t < I, 0 << I. Andererseits kann man
4) in der Form schreiben:

ou.

ET = EN: ON
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(Fig. 3).

In N stehe die Zahl n, so daB also EN =—
log n; es ist

0
ET = %—-Iog n = log Vn.

0
Die in T stehende Zahl ist also Vn; hierbei
ist o << 1, n<I.
Hiernach gestaltet sich die Berechnung von
Potenzen und Wurzeln mit vorliegendem
Rechenschieber folgendermaBen:

Berechnung von a?
LFall: a>1, b > 1.

Der Zeiger Z wird in das Loch I, gesteckt
(Fig. 2). Die senkrecht iber I stehende
Ziffer 1 der logarithmischen Skala 7, des
Schieberkdrpers L bedeutet hierbei 1, die von
hier aus nach rechts folgenden Ziffern 1 der-
selben Skala bedeuten 10, 100 usw. Der
Schieber S wird so geschoben, da sein oberer
linker Eckpunkt, der - Anfangspunkt der
Schieberskala ¢,, genau unter demjenigen Punkt
der logarithmischen Skala ¢, des Schieber-
korpers L steht, der der Grundzahl a der
Potenz a® entspricht. Der Zeiger Z wird
dann so gedreht, daB er genau auf dem-
jenigen Punkt der Skala #, des Schiebers S
steht, der der Zahl 5, dem Exponenten, ent-
spricht. Der Zeiger Z trifft dann die loga-
rithmische Skala ¢, in einem Punkt, welcher
den gesuchten Wert von a’ gibt.

II. Fall: a <1, b> 1.

Der Zeiger Z wird in das Loch I, gesteckt
(Fig. 4). Die senkrecht fiber I, stehende
Ziffer 1 der logarithmischen Skala #, bedeutet
hierbei 1, die von hier nach links folgenden
Ziffern 1 derselben Skala bedeuten 0,1, 0,01
usw.

Der Schieber S wird so geschoben, daf
sein linker oberer Eckpunkt, der Anfangs-
punkt der Skala #,, genau unter demjenigen
Punkt der logarithmischen Skala ¢, steht, der
der Grundzahl @ der Potenz a’ entspricht.
Der Zeiger Z wird dann so gedreht, daB er
genau auf demjenigen Punkt der Skala ¢,
des Schiebers S steht, der der Zahl b ent-
spricht.  Der Zeiger Z trifft dann die loga-
rithmische Skala ¢, in einem Punkte, welcher
den’ gesuchten Wert von a’ ergibt.

IIL. Fall: a>1, b <1.

Der Zeiger Z wird in das Loch I, gesteckt
Die senkrecht iiber I, stehende
Zifter 1 der logarithmischen Skala #, bedeutet
dann 1, die von hier nach rechts folgenden
Ziffern 1 derselben Skala bedeuten 10, 100
usw. ‘

Der Zeiger Z wird dann so gedreht, daB
er genau auf demjenigen Punkt der loga-

rithmischen Skala ¢, steht, der der Grund-
zahl a der Potenz a® entspricht. Der Schie-
ber S wird ferner so geschoben, daB der
Zeiger Z genau den dem Exponenten b der
Potenz a® entsprechenden Punkt der Skala Iy
des Schiebers S beriithrt; diejenige Zahl der
logarithmischen Skala 7, die genau iiber dem
Anfangspunkt der Skala #; des Schiebers S
steht, ist der gesuchte Wert von a®.

IV.Fall: a1, b<1.

Der Zeiger Z wird in das Loch I, gesteckt
(Fig. 5). Die senkrecht iiber I, stehende
Ziffer 1 der logarithmischen Skala #, bedeutet
hierbei 1, die von hier nach links folgenden
Ziffern1 derselben Skala bedeuten 0,1, 0,01 usw.

Der Zeiger Z wird dann so- gedreht, daf
er genau auf demjenigen Punkt der logarith:
mischen Skala #; steht, der der Grundzahl g
der Potenz a? entspricht. Der Schieber S
wird dann so geschoben, daf der Zeiger Z
genau auf demjenigen Punkt der Skala i,
des Schiebers S steht, der dem Exponenten b
der Potenz a® entspricht. Diejenige Zahl der
logarithmischen Skala #,, welche genau iiber
dem Anfangspunkt der Schieberskala #, steht,
ist der gesuchte Wert von a®.

P
Berechnung von J/g.
LFal: g>1,p>1

Der Zeiger Z wird in das Loch I, gesteckt
(Fig. 2). Die senkrecht iiber I, stehende
Ziffer 1 der logarithmischen Skala #, bedeutet
hierbei 1, die von hier aus nach rechts fol-
genden 10, 100, 1000 USW.

Der Zeiger Z wird so gedreht, dafl er auf

. P
dem dem Radikanden ¢ der Wurzel }/g ent-
sprechenden Punkt der logarithmischen Skala £,
steht. Der Schieber S wird so gestellt, daf
der dem Ixponenten ¢ entsprechende Punkt
der Skala ¢, des Schiebers den Zeiger Z be-
rithrt.  Diejenige Zahl der logarithmischen
Skala ¢, die genau tiber dem oberen Anfangs-

P
punkt der Skala #, steht, ist Vg .

I Fall: g <1, p>1.

Der Zeiger Z' wird in das Loch J, gesteckt
(Fig. 4). Die senkrecht iiber I, stehende
Ziffer 1 der logarithmischen Skala ¢, bedeutet
hierbei 1, die von hier nach links folgenden
0,1, O,01 USW.

Der Zeiger Z wird so gedreht, daB er auf

P
dem dem Radikanden g der Wurzel }/gq ent-
sprechenden Punkt der logarithmischen Skala ,
steht. Der Schieber S wird so gestellt, daf
der dem Exponenten p der Wurzel entspre-
chende Punkt der Skala #, des Schiebers den
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Zeiger Z beriitirt. Diejenige Zahl der loga-
rithmischen Skala #, des Schieberkorpers L,
die genau iiber dem oberen Anfangspunkt

p_
der Skala t, steht, ‘st Vq.

IIL. Fall: ¢>1, p<T1.

Der Zeiger Z wird in das Loch [ gesteckt
(Fig. 3). Die senkrecht iiber I stehende
Ziffer 1 der logarithmischen Skala £, bedeutet

. hierbei 1, die nach rechts folgenden 10, 100 usw.

Der Schieber S wird so geschoben, daf
sein oberer rechter Eckpunkt, der Anfangs-
punkt der Skala i;, genau unter dem dem

P
Radikanden p der Wurzel /g entsprechenden
Punkt der logarithmischen Skala #; steht. Der
Zeiger Z wird dann so gedreht, daB er genau

)4
auf dem dem Exponenten p der Wurzel Va
entsprechenden Punkt der Skala £, des Schie-
bers S steht. Der Zeiger Z trifft dann die
logarithmische Skala ¢, des Schieberkorpers L
in einem Punkt, der die gesuchte Wurzel

P_
Vq gibt.
IV. Fall: ¢g<1, p<1.
Der Zeiger Z wird in das Loch'l, gesteckt.
Die senkrecht iiber I, stehende Ziffer 1 der

logarithmischen Skala t,-bedeutet hierbei 1,
die von hier nach links folgenden 0,1, 0,01 usw.

Der Schieber -S wird so geschoben, daB
sein oberer rechter Endpunkt, der Anfangs-
punkt der Skala ¢, des Schiebers S, genau

r
unter dem dem Radikanden ¢ der Wurzel Vq
entsprechenden  Punkt der logarithmischen
Skala t, steht. Der Zeiger Z trifft dann die
logarithmische Skala ¢, in einem Punkte, wel-

P
cher die gesuchte Wurzel g gibt.

‘PATENT-ANSPRUCH:

Logarithmischer Rechenschieber zur Er-
mittlung von Potenzen und Wurzeln mit
beliebigem Exponenten, dadurch gekenn-
zeichnet, daB um einen Punkt (1, bezw. L),
der senkrecht unter dem Anfangs- bezw.
Endpunkte (4 bezw. E) der logarithmischen
Skala (t,) des Schieberkérpers (L) liegt,
ein Zeiger (Z) drehbar ist, der auf die
dem Exponenten entsprechende Zahl einer
auf der Schieberzunge (§) angeordneten,
zur Skala (#;) des Schieberkdrpers senk-
rechten Skala (t, bezw. #,) eingestellt wird
und sodann auf der Skala (f;) das Re-
sultat anzeigt.

" Hierzu 1 Blatt Zeichnungen.
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